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TRAINING-UL COMPORTAMENTAL ÎN FORMAREA PROFESORULUI EFICIENT 

PENTRU ELEVII DOTAŢI MUZICAL 
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Rezumat: În articolul de faţă sînt prezentate poziţiile esenţiale ale training-ului orientat spre formarea la viito-
rii profesori de educaţie muzicală a comportamentului eficient adecvat trăsăturilor de personalitate specifice elevilor 
dotaţi, ceea ce, în ultima instanţă, constituie o condiţie primordială pentru realizarea potenţialului individual al elevilor.  

Cuvinte-cheie: elevii dotaţi muzical, comportamentul eficient, nevoile dotaţilor, potenţialul muzical.  

Abstract: The present article treats the essential positions of the training aiming at developing an efficient 
behavior of future teachers of music, who need it to deal with gifted children. It constitutes an ultimate condition 
necessary to achieve pupils’ individual potential.  

Keywords: musically gifted children, efficient behavior, gifted children’s needs, musical potential.  

Necesitatea pregătirii speciale a profesorilor pentru clasele cu elevii dotaţi muzical poate fi argu-
mentată din punctul de vedere a mai multor aspecte. Însă vom menţiona unul dintre acestea care este 
determinant pentru întregul sistem al instruirii/educaţiei copiilor cu necesităţi muzicale speciale (dotaţi/ 
supradotaţi muzical). Astfel, s-a dovedit că prezenţa gradului ridicat al dotării muzicale, deşi identificat 
adecvat şi de timpuriu, nu determină în mod obligatoriu atingerea performanţelor muzical-artistice înalte, 
deoarece, frecvent, profesorii care nu au nivelul cerut de pregătire nu pot asigura programul educaţional 
adecvat categoriei date de copii, neştiind, totodată, care este specificul comunicării cu aşa elevi, trăsătu-
rile de interacţionare comportamentală cu aceştia. 

Training-ul are drept scop asimilarea de către studenţii-profesori de muzică în devenire şi profe-

sori actuali de educaţie muzicală a unui comportament eficient, adecvat trăsăturilor de personalitate speci-

fice elevilor dotaţi/talentaţi şi nevoilor acestora faţă de ambianţa şcolară, a unui comportament care va 

permite a crea în clasă climatul afectiv favorabil în care elevii dotaţi/talentaţi să-şi poată dezvolta poten-

ţialul, fiind stimulaţi de către profesor. Training-ul se realizează în cadrul unui şir de ore de laborator în 

cadrul studiului cursului „Instruirea elevilor dotaţi muzical”.  

Caracterizarea eşantionului-participant la training 

Înainte de a prezenta finalităţile programului de asimilare a trăsăturilor comportamentale ale 

pro-fesorului pentru elevii dotaţi, care de asemenea pot fi numite însuşirile/calităţile eficiente în 

instruirea/ educarea/stimularea dotaţilor, este oportun a desemna un aspect semnificativ. Aşadar, deseori, 

în contextul vizat apare întrebarea: care trebuie să fie gradul dotării profesorului de muzică 

implicat în instrui-rea/educarea elevilor înzestraţi cu un potenţial aptitudinal ridicat? În procesul 

formării profesorilor pentru copiii dotaţi muzical optăm pentru poziţia conform căreia un educator bun 

nu trebuie să aibă, în mod obligatoriu, un grad ridicat al dotării muzicale (acesta constituie doar o 

însuşire dezirabilă), ci trebuie să fie competent în problema identificării, valorificării şi dezvoltării 

potenţialului discipolilor săi, să dispună de calităţile comportamentale care vor facilita atingerea de către 

aceştia a performanţelor deosebite. E ca-zul să se precizeze că finalităţile specifice care se trasează pentru 

a fi atinse prin intermediul training-ului, înfăţişează calităţile personale ale profesorului nu numai de 

muzică, dar şi a profesorilor de alte discipline, ce au de a face cu diverse tipuri de dotare (logico-

matematică, lingvistică, spaţială etc.).  

Finalităţile training-ului 

Analiza studiilor de referinţă în literatura de specialitate ne-a permis să formulăm trăsăturile com-

portamentale care necesită a fi exercitate eficient de către profesor pentru elevii dotaţi muzical, după cum 

urmează: 

 înţelegerea problemelor speciale ale elevilor dotaţi muzical/talentaţi pentru muzică;

 capacitatea de a încuraja elevii în dificultate; 

 democraţie, respect faţă de unicitatea fiecărui elev; 

 amabilitate, sociabilitate; 

 comportament discret, politicos. 

Conţinutul programului de formare 

Blocul I de lucrări 

Scopul blocului: formarea la participanţii training-ului a competenţei de a sprijini nevoile socia-

le şi emoţionale speciale ale elevilor dotaţi. 

Tehnicile aplicate: modelare; brainstorming; discuţie; analiză; evaluare a acţiunilor întreprinse de 

către profesor (student în rolul profesorului); evaluare a efectelor posibile ale acţiunilor profesorului 

[Babii 2005]; evaluare a performanţelor studentului/profesorului sub aspectul competenţei respective. 
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Desfăşurarea lucrărilor blocului 

Itemii formativi. În condiţiile grupului de studenţi/profesori se modelează situaţiile sociale, 

psihologice şi pedagogice de actualizare a nevoilor/problemelor speciale ale elevilor dotaţi/supradotaţi: 

 situaţii de actualizare a disincroniilor dintre sferele intelectuală, afectivă, psihomotorie ale elevilor 

dotaţi/supradotaţi (prevenirea desocializării/inadaptării elevilor la condiţiile şcolii); 

 situaţii de actualizare a sensibilităţii emoţionale ridicate a elevilor supradotaţi (stări de anxietate, 

insecuritate, sentiment de izolare, complexe pentru neîndemnarea manuală sau fizică, suferinţe că 

au preocupări diferite de colegii săi de clasă) [Jigău 1994]; 

 situaţii de actualizare a sentimentului de înstrăinare şi de inferioritate ce au loc datorită diferen-

ţelor emoţionale şi intelectuale ale elevilor. 

Procesare formativă (modul de soluţionare a problemelor/situaţiilor/itemilor). Unul dintre stu-

denţi/profesori se prezintă în rolul profesorului, restul participanţilor training-ului formează grupul de 

elevi de o vîrstă/clasă anumită (vîrsta/clasa se stabileşte conform perioadelor extrem de critice în evoluţia 

supradotatului: începutul vieţii şcolare; preadolescenţa) exercitînd trăsăturile specifice elevilor dotaţi/ 

supradotaţi în contextul social şi psihopedagogic curricular (în cadrul educaţiei muzicale şcolare). În 

decursul modelat studenţii/participanţii training-ului pot interveni cu aprecierile, corectările, ideile pe 

marginea situaţiei formate/modelate şi acţiunilor studentului-profesorului. În finele blocului de lucrări are 

loc evaluarea rezultatelor training-ului realizată de participanţii acestuia (vezi Fişa de evaluare a 

rezultatelor training-ului pag. 6). 

Blocul II de lucrări 

Scopul blocului: formarea la participanţii training-ului a capacităţii de a încuraja elevii în 

dificultate (de ordin personal-psihologic, social). 

Tehnicile aplicate: modelare; brainstorming; discuţie; analiză; evaluare a acţiunilor întreprinse de 

către profesor (student în rolul profesorului); evaluare a efectelor [Babii 2010] posibile ale acţiunilor pro-

fesorului; evaluare a performanţelor studentului sub aspectul capacităţii respective. 

Desfăşurarea lucrărilor blocului 

Itemii formativi. În condiţiile grupului de studenţi/profesori se modelează situaţiile sociale, 

psihologice şi pedagogice de actualizare a profilurilor diferite de supradotaţi/talentaţi [Bets, Neihart 1988] 

şi de stimulare/susţinere a acestora: 

 modelarea tipului ascuns de supradotat/talentat şi crearea situaţiilor sociale şi pedagogice de susţi-

nere/stimulare a acestui tip de elevi (elevii cu nevoie puternică de apartenenţă a grupului, care 

însă, neavînd încredere în propriile capacităţi, le ascund); 

 modelarea tipului de supradotat/talentat care renunţă şi crearea situaţiilor sociale şi pedagogice de

susţinere/stimulare a acestui tip de elevi (elevii care abandonează studiile, ignorînd propria dotare). 

Procesare formativă (modul de soluţionare a problemelor/situaţiilor/itemilor). Unul dintre cur-

sanţi se prezintă în rolul profesorului, restul participanţilor training-ului sînt antrenaţi în procesul formativ 

în felul următor: se alege un cursant, care va juca rolul acelui sau altui tip de elev dotat/talentat (ascuns 

sau care renunţă) exercitînd caracteristicile specifice acestui tip, iar ceilalţi creează condiţiile psiho-sociale 

nefavorabile pentru asemenea elevi. Scopul studentului-profesor constă în corectarea atmosferei psiho-

sociale create şi în remedierea însuşirilor nedorite ale tipurilor actualizate de elevi dotaţi/talentaţi. În decursul 

modelat studenţii/participanţii training-ului pot interveni cu aprecieri, corectări, idei pe marginea situaţii-

lor modelate şi a acţiunilor cursantului-profesor. În finele blocului de lucrări are loc evaluarea rezultatelor 

training-ului realizată de participanţii acestuia (vezi: Fişa de evaluare a rezultatelor training-ului pag. 6). 

Blocul III de lucrări 

Scopul blocului: formarea la participanţii training-ului a stilului democratic de instruire, a 

respectului faţă de unicitatea fiecărui elev şi a comportamentului politicos. 

Tehnicile aplicate: modelare; brainstorming; discuţie; analiză; evaluare a acţiunilor întreprinse de 

către profesor (cursant în rolul profesorului); evaluare a efectelor [Babii 2010] posibile ale acţiunilor pro-

fesorului; evaluare a performanţelor studentului sub aspectul capacităţilor respective. 

Desfăşurarea lucrărilor blocului 

Itemii formativi. În cadrul lucrărilor sînt modelate situaţiile educaţionale cu prezenţa multiplelor/ 

diverselor manifestări creative specifice elevilor supradotaţi/talentaţi (manifestări creative neuzuale de 

comportament; expuneri, caracterizări, replici, propuneri, asociaţii originale, ieşite din comun), care dese-

ori, la prima vedere, n-au referinţă directă la conţinutul situaţiei educaţionale modelate (tema lecţiei, su-

biectul activităţii muzical-artistice, conţinutul obiectivului înaintat de către student-profesor).  
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Procesare formativă. Repartizarea rolurilor/funcţiilor în cadrul acestui bloc de lucrări este 

similară cu blocurile precedente. De la cursant-profesor se cere: 

 de a discrimina tangenţele expunerilor, răspunsurilor, propunerilor originale ale elevilor (cursanţi-

lor în rolul elevilor) cu subiectul lecţiei/secvenţei de lecţie; 

 de a efectua legăturile dintre producţiile/ideile originale ale elevilor şi domeniul muzical - artistic/ 

subiectul secvenţei modelate de lecţie, de a direcţiona demersurile originale ale elevilor (cursan-

ţilor în rolul elevilor); 

 de a manifesta respect faţă de fiecare elev şi faţă de iniţiativele creative ale acestuia. 

Evaluarea efectului formativ se realizează după modalitate lansată în blocurile anterioare de lucrări. 

Blocul IV de lucrări 

Scopul blocului: asimilarea comportamentului amabil, discret, politicos. 

Tehnicile aplicate: modelare; brainstorming; discuţie; analiză; evaluare a acţiunilor întreprinse de 

către profesor (student în rolul profesorului); evaluare a efectelor [Babii 2010] posibile ale acţiunilor 

profesorului; evaluare a performanţelor studentului sub aspectul capacităţilor respective. 

Desfăşurarea lucrărilor blocului 

Itemii formativi. În cadrul blocului în faţă sînt modelate situaţiile sociale, psihologice şi 

pedagogice de prezenţă a problemelor specifice ale dotaţilor/supradotaţilor (vezi Blocul I de lucrări), de 

actualizare a trăsăturilor nedorite ale profilurilor diferite de supradotaţi/talentaţi (vezi Blocul II), de 

prezenţă a manifestărilor creative neuzuale de comportament. 

Procesare formativă. Repartizarea rolurilor/funcţiilor în cadrul acestui bloc de lucrări este simi-

lară cu blocurile precedente. Totodată blocul IV încheie ciclul lucrărilor training-ului şi de la cursanţi se 

cere a aplica în complex capacităţile şi competenţele formate anterior (în cadrul blocurilor precedente de 

lucrări).  

Evaluarea rezultatelor training-ului 

Calităţile/trăsăturile comportamentale formate în cadrul lucrărilor de laborator sînt evaluate prin 

metoda de observare a comportamentului. În calitate de observatori se prezintă participanţii training-ului 

(observare şi evaluare reciprocă), care înscriu rezultatele observărilor într-o fişă specială (după 

J.B.Hansen şi J.F.Feldhusen). 

Fişa de apreciere a comportamentului profesorului elevilor dotaţi muzical

Profesorul (studentul în rolul profesorului): __________ 

Clasa/vîrsta (modelată): _________________________ 

Criteriile observate: ____________________________ 

                                   ____________________________ 

                                   ____________________________ 

Scala de apreciere:  

4 puncte - deosebit 

3 puncte - satisfăcător 

2 puncte - necesită perfecţionare 

1 punct - nesatisfăcător 
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